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Вугільні громади як території з особливими умовами для 
розвитку: створення точок зростання в процесі декарбонізації

Визначено, що під  час  структурної  перебудови  економіки  вугільних регіонів  потрібно поєднувати 
інструменти  регіональної,  структурної,  галузевої  та  кліматичної  політик  і  застосовувати 
механізм  справедливої трансформації  як  наскрізний,  не  враховуючи приналежність територій до 
функціональних типів. Окреслено вимоги до оновленої економічної структури вугільних територій 
з  огляду  на  зобов’язання  з  декарбонізації  економічної  діяльності. Показано перспективу  реалізації 
економічного потенціалу вугільних  громад у контексті формування точок економічного  зростання 
на базі крос-секторального неенергетичного використання вугілля на інноваційній основі. Розроблено 
рекомендації щодо розширення можливостей створення точок зростання економіки вугільних громад 
в  умовах  обмежень  на  використання  власного  економічного  потенціалу:  відхід  від  застосування 
виключно типових розробок щодо напрямів структурної трансформації економіки вугільних територій; 
підвищення ролі промисловості  в  економічній  структурі  вугільних регіонів після реструктуризації; 
синхронізація  справедливої трансформації та формулювання  ключових  характеристик  повоєнної 
моделі  економічного розвитку України;  створення фонду  справедливої трансформації  на  підставі 
європейського  досвіду фінансування  заходів  справедливої трансформації;  оновлення  нормативно-
правових засад урегулювання проблем трансформації економіки вугільних регіонів.1
Ключові слова: вугільні регіони, державна регіональна політика, функціональні типи територій, точки 
зростання, відновлення, справедлива трансформація.

Формулювання проблеми. Зобов’язання України щодо переходу до вуглецевої 
ней тральної економіки створюють особливий виклик для територій, економіка яких 
залежить від видобутку вугілля. Це потребує посилення адаптаційної спро можно-
сті та зниження вразливості їхньої соціально-економічної системи за допомогою 
струк турної перебудови та використання сучасних управлінських підходів.

Складність явищ, що відбуваються у сфері трансформації економіки вугле-
добувних регіонів і громад, вимагає міждисциплінарного та комплексного під-
ходів до планування та управління розвитком цих територій.

Проблеми трансформації економіки вугільних регіонів належить вирішувати 
в площині державної регіональної політики. Це забезпечить застосування 
територіально-орієнтованих механізмів та інструментів стимулювання їхнього 
розвитку, а також одночасне врахування завдань, передбачених для вирішення 
в економічній, соціальній, екологічній та енергетичній сферах. З другого боку, 
стане можливим використання механізмів енергетичного переходу в регіональній 
та галузевій політиках. Такий підхід сприятиме концентрації зусиль усіх 
стейкхолдерів процесу структурних змін економіки вугільних територій на 
найбільш ефективному розв’язанні наявних тут проблем.

Процес структурних змін економіки вугільних регіонів і громад у країнах-
членах ЄС отримав розвиток через застосування механізму справедливої 
трансформації. Це дало змогу сформулювати значний обсяг типових 
трансформаційних рішень, які створюють перелік практичних прикладів щодо 
перетворень економіки вугільних територій інших країн. Проте більшою мірою 
ці рішення характеризуються зниженням ролі промисловості через нечітку 
визначеність вимог до економічної, зокрема й промислової, діяльності вугільних 
регіонів, що виникають із зобов’язань припинення / скорочення енергетичного 
використання вугілля. Такий стан справ ускладнює створення точок зростання 
економіки вугільних регіонів через обмеження використання наявного потенціалу 
з позицій досягнення вуглецевої нейтральності.
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Аналіз останніх досліджень. У світлі поширення сучасних поглядів 
на необхідність припинення використання вугілля на енергетичні потреби 
та переходу до використання в соціально-економічній сфері чистої енергії 
розвиток вугільних регіонів і громад серед науковців і практиків найчастіше 
розглядаються з позиції справедливої трансформації їх як процесу комплексного 
впровадження заходів з реструктуризації вугільної галузі та територій, що 
пов’язані з її функціонуванням. Реалізація такого підходу вимагає одночасного 
розв’язання проблемних питань в економічній, соціальній, культурній, житлово-
комунальній та екологічній сферах громад, які виникають унаслідок закриття 
містоформувальних вугледобувних і суміжних підприємств.

У контексті здійснення структурних змін економіки вугільних громад і 
вирішення проблем у всіх сферах територіальної системи на засадах справедливої 
трансформації європейськими та вітчизняними дослідниками аналізуються 
можливості застосування європейського досвіду [1-3] і встановлюються 
особливості реалізації політики справедливої трансформації вугільних громад, 
а також визначається ресурсний, інвестиційний та підприємницькій потенціал 
структурної диверсифікації економіки таких громад [4-7].

Потреба у впровадженні не лише економічних, але й низки техніко-
технологічних рішень обумовлює розгляд проблем розвитку вугільних 
громад з позиції запровадження технічних інновацій в енергетиці, зокрема й 
використовуючи інфраструктуру вугільних шахт в енергетичній сфері [8; 9]. 
Низка дослідників пов’язують вирішення проблем вугільних регіонів з усуненням 
соціальних і екологічних наслідків функціонування вугільних підприємств 
[10; 11] і наголошують на необхідності урахування геологічних деформацій, 
динаміки підземних водних і газових потоків як найбільш впливових чинників 
забезпечення якості ревіталізації браунфільдів [12].

Результатами дослідження проблематики трансформації вугільних регіонів 
і громад стають типові стратегічні рішення та рекомендації з комплексної 
трансформації таких регіонів [5-7; 13-16], що в кінцевому підсумку має позитивно 
впливати на просування регіональних стратегій розвитку вугільних територій 
на засадах енергетичного переходу, забезпечувати полегшення та прискорення 
структурних трансформацій їхніх економік.

Разом з позитивними ефектами від розроблення та типологізації 
трансформаційних рішень привертає увагу одноманітність підходів до визначення 
напрямів структурної трансформації економіки вугільних громад, коли акцент 
робиться на розвитку альтернативної енергетики та сільського господарства з 
варіативністю сільськогосподарських культур. Поза межами таких рекомендацій 
залишаються перспективи промислового розвитку реструктуризованих вугільних 
громад і регіонів з огляду на неенергетичне використання вугілля, що не 
суперечить цілям сталого розвитку.

Одночасно вугільні регіони є об’єктом державної регіональної політики 
в межах своєї приналежності до певних функціональних типів. Такий підхід 
забезпечує застосування до цих територій спеціальних інструментів регіональної 
політики для реалізації цілей зближення (cohesion) для регіонів країн-членів ЄС, 
а в умовах України – для сприяння більш ефективному плануванню відновлення 
та стимулювання розвитку в післявоєнний період.

Європейська практика вирішення проблем вугільних громад здійснюється в 
межах регіональної політики щодо відсталих (з точки зору низької продуктивності 
праці та низьких (або від’ємних) темпів економічного зростання порівняно з 
іншими регіонами країни або регіонами ЄС) регіонів і спрямовується як на 
мінімізацію міжрегіональної диференціації в інфраструктурній (логістична, 
технічна та соціальна інфраструктура тощо) та інституційній (для координації 
політики структурних змін) сферах, у сприйнятливості регіональної інновації 
системи до нововведень, у компетенціях (включно з підвищенням різноманітності 
та гнучкості навичок), так і на стимулювання економічної інтернаціоналізації 
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і залучення регіонів до участі у створенні глобальних цінностей [17]. Проте 
поєднання галузевих і регіональних підходів та застосування механізмів для 
забезпечення розвитку таких регіонів не досліджується, хоча й визначається як 
актуальне завдання в системі ефективної трансформації вугільних регіонів.

У вітчизняній науковій та практичній площині в умовах повномасштабної 
війни питання трансформації вугільних регіонів у межах функціональних 
типів територій не розглядаються. Хоча норми державної регіональної 
політики розробляють, використовуючи територіальний і безпековий підходи, 
вона значною мірою зосереджена на територіях відновлення. У межах такого 
підходу функціональні типи територій згадуються в наукових працях як один з 
інструментів упровадження державної регіональної політики, який має недоліки 
з точки зору неврахування низки проблемних типів територій. Проте навіть 
віднесення тих чи інших регіонів до певного функціонального типу в умовах 
воєнного стану ускладнюється відсутністю статистичних даних [18; 19].

Слід підкреслити, що впровадження ефективної політики щодо вугільних 
регіонів потребує одночасного застосування інструментів державної регіональної 
політики – для визначення шляхів ефективної переорієнтації їхнього розвитку 
на інноваційні види економічної діяльності, а також поєднання структурних і 
галузевих механізмів – для створення в цих регіонах точок зростання в межах 
політики енергетичного переходу.

Метою статті є встановлення обов’язкових вимог до оновленої під час 
справедливої трансформації економічної структури вугільних територій та 
розроблення рекомендацій щодо розширення можливостей створення точок 
зростання економіки вугільних громад в умовах обмежень на використання 
власного економічного потенціалу через зобов’язання щодо декарбонізації 
економічної діяльності.

Основні результати дослідження. Оновлення Закону України «Про засади 
державної регіональної політики» заклало підходи до нової територіально-
орієнтованої державної регіональної політики, визначивши функціональні 
типи територій – «макрорегіон, мікрорегіон чи територіальна громада, які 
характеризуються сукупністю спільних соціальних, просторових, екологічних, 
економічних, безпекових та інших особливостей», до яких держава має 
застосовувати особливі інструменти, щоб вирішити їхні проблеми й підтримати 
розвиток [20; 21].

Серед законодавчо визначених типів територій є території з особливими 
умовами для розвитку, які (з огляду на цілі регіональної політики) об’єднують 
«макрорегіони, мікрорегіони та територіальні громади, рівень соціально-
економічного розвитку яких є низьким або на яких існують природні, 
демографічні, міжнародні, безпекові чи інші об’єктивні обмеження щодо 
використання потенціалу території для розвитку» [20]. До таких регіонів можливо 
віднести вугільні громади, що підпадають під обмеження використання власного 
економічного потенціалу через зобов’язання щодо відмови від енергетичного 
використання вугілля та декарбонізації економічної діяльності. Водночас ці 
громади не повинні втрачати перспектив власного конкурентного розвитку.

Відповіддю на системну проблему структурної трансформації економіки 
вугільних громад в умовах декарбонізації, яка властива низці країн Європи, 
стала політика справедливої трансформації, що активно впроваджується в ЄС. 
Економічний зміст справедливої трансформації полягає у сприянні розширенню 
спектра альтернативних можливостей реалізації ресурсного потенціалу вугільних 
громад на безвуглецевій основі.

Справедлива трансформація є комплексним процесом, який потребує 
потужної підготовчої роботи щодо визначення перспектив змін економічної 
структури вугільних громад на основі ґрунтовного дослідження ресурсного 
потенціалу останніх. Зокрема, визначення можливостей структурних змін 
вугільних громад на принципах справедливої трансформації має передбачати 
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визначення економічного потенціалу, яким володіють громади, та обмежень 
щодо характеристик економічної діяльності, які випливають безпосередньо з 
вимог енергетичного переходу на засадах справедливої трансформації.

Такими обов’язковими вимогами до оновленої під час справедливої 
трансформації економічної структури вугільних громад є:
−	 забезпечення сталого природокористування;
−	 екологізація та декарбонізація економічної діяльності, застосування 

екологічних обмежень прямих і непрямих викидів у виробничих процесах;
−	 енергетична трансформація промисловості; підвищення енерго ефективності 

економічної діяльності;
−	 скорочення інвестицій у викопне паливо;
−	 розвиток альтернативних джерел енергії та енергоефективних технологій, 

прискорення впровадження їх в економічній, зокрема у виробничій, 
діяльності;

−	 відмова від вуглевидобутку для енергетичних цілей; трансформація вугільної 
галузі;

−	 підвищення ефективності процесів управління дефіцитними ресурсами в 
контексті зростання споживання енергії та зміни моделей виробництва;

−	 створення нових галузей з виробництва обладнання відновлюваної енергетики;
−	 формування нових і трансформація традиційних видів промислової 

діяльності, посилення зв’язку з інновативністю;
−	 забезпечення зростання професійних компетенцій працівників промисловості, 

формування в них нових компетенцій та професійної кваліфікації;
−	 досягнення європейських стандартів низьковуглецевої економіки з 

одночасним посиленням енергетичної та економічної безпеки держави.
Розширення можливостей створення точок зростання економіки вугільних 

регіонів, ураховуючи принципи справедливої трансформації, потребує розвитку 
нормативно-правової бази реалізації справедливої трансформації вугільних 
регіонів і рамкових умов структурних змін.

Передусім ідеться про розроблення та прийняття Державної цільової 
програми справедливої трансформації вугільних регіонів. Такий крок 
сприятиме визначенню етапів реалізації принципів справедливої трансформації 
в економічному розвитку країни, короткострокових і довгострокових заходів 
державної політики та забезпечить співвіднесення їх із галузевими політиками 
та політикою економічного відновлення країни.

Важливими з точки зору розвитку в Україні процесів, пов’язаних зі зміною 
економічної структури вугільних громад під час справедливої трансформації, є 
розроблення та затвердження законодавчих і нормативно-правових документів, 
що врегульовують засади повоєнного економічного відновлення та подальшого 
розвитку, з акцентом на трансформацію промислової діяльності та з особливою 
увагою до окремих галузей, дотичних до напряму «Відмова / зниження обсягів 
видобутку вугілля в енергетичних цілях».

Розширенню можливостей створення точок економічного зростання вугільних 
громад у період повоєнного відновлення сприяє синхронізація справедливої 
трансформації та формулювання ключових характеристик повоєнної моделі 
економічного розвитку України.

Припинення використання вугілля на енергетичні потреби не заперечує 
визначення інших цілей реалізації природного потенціалу вугільних родовищ, 
які не суперечитимуть цілям руху до безвуглецевої економіки. Це не лише 
може створити альтернативу закриттю вугільних шахт, а й сприятиме 
високотехнологічному інвестуванню в перероблення вугільної сировини, що 
суттєво підвищить додану вартість, яка виробляється на території вугільних 
громад. Отримання синергетичного ефекту від крос-секторального використання 
вугілля на інноваційній основі обумовить розвиток у громадах суміжних з 
вугільною промисловістю галузей з інноваційним потенціалом.
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Водночас залишається необхідним подальший розвиток нормативно-
правових документів, які б сприяли поширенню відновлюваної енергетики та 
стимулювали розвиток в Україні енергетичного машинобудування. З поширенням 
сонячної та вітрової генерації та зростанням їхньої ролі в розподіленій генерації 
можливими точками економічного зростання вугільних громад і регіонів є 
розвиток локальних виробництв обладнання для відновлюваної енергетики, 
що передбачає використання у виробничих процесах шахтної інфраструктури 
реструктуризованих вугільних підприємств.

Щоб створити умови для проведення структурної трансформації вугільних 
громад, належить оновити законодавчі й нормативно-правові документи, які 
врегульовують проблеми трансформації територій, залежних від видобутку 
вугілля. Важливим для забезпечення структурних змін економіки вугільних 
громад України на засадах справедливої трансформації є оновлення Плану заходів 
з реалізації Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки. У 
винесеному на обговорення експертами проєкті документа (грудень 2023 р.) серед 
пріоритетів зазначені ті, що формально забезпечують відповідність державної 
регіональної політики завданням справедливої трансформації, зокрема через 
потребу в збереженні балансу екосистем, адаптації до зміни клімату та необхідність 
створення системи координації секторальних і державної регіональної політик. 
Проте питання трансформації вугільних громад є значно ширшим. До того ж 
План заходів з реалізації Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-
2027 роки Міністерство розвитку громад, територій та інфраструктури все ще 
доопрацьовує.

Також запропонований для реалізації таких положень механізм, що 
передбачає застосування територіально-орієнтованих інструментів, потребує 
удосконалення в частині віднесення вугільних регіонів, що перебувають на стадії 
трансформації, до певного функціонального типу територій [22]. Наприклад, 
вугільні громади в Україні за критеріальною оцінкою можуть підпадати під 
декілька функціональних типів одночасно. Зокрема, громади Донецької та 
Луганської областей мають бути віднесені до територій відновлення. Але вони 
мають неоднаковий ступінь руйнувань, зокрема промислової інфраструктури. 
Відповідно, на певних територіях можливість системних економічних змін 
обумовлена обсягами фізичних руйнувань, а на інших – потребує застосування 
підходів та інструментів, які можуть впливати на структурну інертність 
економіки регіонів.

За таких обставин проблеми вугільних громад, які випливають з 
особливостей функціонування вугільних підприємств, залишаться невирішеними 
та потребуватимуть застосування окремих, спеціальних механізмів та 
інструментів, що дають змогу не просто вирішувати питання відбудови 
інфраструктурних об’єктів таких територій, а долучати потенціал промислових 
підприємств вугільної галузі до майбутньої економічної системи територій. 
Отже, класифікація вугільних громад лише як регіонів з особливими умовами 
розвитку унеможливлює застосування спеціалізованих інструментів для тих 
вугільних регіонів, економіка яких постраждала внаслідок повномасштабного 
вторгнення рф, за одночасного збереження значного переліку характерних для 
вугільних громад проблем, вирішення яких забезпечується через застосування 
механізму справедливої трансформації.

Висновки. Отже, розширення можливостей розкриття точок економічного 
зростання вугільних громад в умовах відмови від видобутку вугілля на 
енергетичні потреби передбачає:
−	 відхід від зосередження на застосуванні виключно типових рекомендацій 

та розробок щодо напрямів структурної трансформації економіки вугільних 
територій; підвищення ролі промисловості в економічній структурі регіонів, 
з особливим наголосом на можливостях неенергетичного використанні 
вугілля, які не суперечать цілям сталого розвитку;

34 ISSN 1562-0905 Регіональна економіка 2024, №4

О. Ю. Снігова



−	 забезпечення розвитку нормативно-правового підґрунтя справедливої 
трансформації вугільних регіонів шляхом законодавчого визначення вимог 
до оновленої економічної структури вугільних громад, які мають становити 
рамкові умови для розроблення Плану заходів з реалізації Державної стратегії 
регіонального розвитку на 2021-2027 роки за стратегічними напрямами, та 
співвіднесення заходів державної політики щодо справедливої трансформації 
з галузевими політиками та політикою повоєнного економічного відновлення 
країни;

−	 синхронізацію справедливої трансформації та формулювання ключових 
характеристик повоєнної моделі економічного розвитку України;

−	 розроблення рекомендацій з розширення можливостей створення точок 
зростання економіки вугільних громад на базі реалізації природно-ресурсного 
потенціалу вугільних родовищ з неенергетичними цілями;

−	 передбачення справедливої трансформації як наскрізного механізму 
реструктуризації всіх вугільних регіонів, не враховуючи приналежність 
їх до функціональних типів. Застосування такого підходу вимагатиме 
удосконалення критеріїв типологізації регіонів і запровадження градації 
територій відновлення за ступенем руйнування та потребами відновлення та 
адаптації процедури справедливої трансформації до застосування в умовах 
руйнування інфраструктури вугільних регіонів;

−	 створення фонду справедливої трансформації на підставі європейського 
досвіду фінансування заходів справедливої трансформації;

−	 удосконалення нормативно-правових засад урегулювання проблем 
трансформації економіки вугільних регіонів (розроблення Державної цільової 
програми справедливої трансформації вугільних регіонів; оновлення та 
затвердження Плану заходів з реалізації Державної стратегії регіонального 
розвитку на 2021-2027 роки; розроблення та прийняття Стратегії 
трансформації вугільних громад Донецької області та плану її реалізації на 
період 2022-2024 рр.; розроблення та затвердження Стратегії трансформації 
вугільних громад Львівської, Волинської та Дніпропетровської областей), 
ураховуючи потреби відновлення економіки громад у повоєнний період на 
засадах розширених можливостей створення точок економічного зростання.
Відмова / зниження обсягів видобутку вугілля на енергетичні потреби 

спричинить появу / розвиток галузей, пов’язаних з неенергетичним 
споживанням вугілля та енергетичним машинобудуванням, виробництвом 
«чистої» енергії тощо. Створення точок економічного зростання в цих галузях 
передусім потребує визначення характеристик повоєнної моделі економічного та 
промислового розвитку країни, а також законодавчого окреслення засад відмови 
від використання вугілля на енергетичні потреби та трансформації вугільних 
громад. Такий підхід дасть змогу не лише визначити способи досягнення 
стратегічних цілей, установити та чітко прописати багаторівневі механізми 
перетворення вугільних регіонів під час післявоєнного відновлення, але й 
оцінити власні можливості та визначитися з інвестиційними позиціями всім 
потенційним стейкхолдерам процесу.
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The article is devoted to the revealing of imperative requirements for the renovation of economic structure of coal-
extracting territories, and to the elaboration of the recommendations to expand the opportunities of growth points’ 
creation in their economies in the conditions of limitations of economic potential engagement due to the obligations to 
decarbonize industrial activity. Based on the analysis of modern approaches to strengthening the development of coal-
extracting territories, are revealed the need to combine the tools of regional, structural, sectorial, climate policies in the 
process of structural reconstruction of the economy of coal-extracting regions, and to engage the end-to-end mechanism 
of just transition without taking into account the attribution to any functional type of territories. The requirements are 
outlined for the economic structure of coal-extracting territories, relaunched due to the obligations to decarbonize the 
economic activity. The prospective is demonstrated to realize the economic potential of coal-extracting communities in 
the context of economic growth points’ creation based on cross-sectoral non-fuel usage of coal at the innovative basis. 
The opportunity is grounded to attribute the coal-extracting communities as the territories with special conditions 
for development due to the limitations of their development potential engagement caused by the obligations to cancel 
coal usage as the fuel. The need is proved to adapt the mechanism of just transition to be employed at the territories of 
recovery taken into account the level of infrastructure destruction. The recommendations are elaborated to expand the 
opportunities to create the  growth points of the economy of coal-extracting communities in the conditions of limited 
engagement of their endogenous economic potential, in particular: avoiding the application of typical approaches to 
structural changes’ vectors at coal-extracting territories, and enhancing the role of industry in their economic structure; 
synchronization of just transition with the formulation of key features of the post-war model of economic development 
of Ukraine; creation of Just Transition Fund based on the European experience of just transition activity financing; 
updating the legislative basis of regulation of the problems of coal-extracting regions’ just transition.

Keywords: coal-extracting regions, state regional policy, functional types of territories, growth points, recovery, 
just transition.
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